

Deosebită apreciere și înaltă considerație pentru succesele poporului român, pentru politica de pace și largă colaborare a României socialiste

În numeroase țări ale lumii continuă să fie organizate acțiuni de mare amploare în onoarea poporului român — cea de-a 29-a aniversară a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antimeritară din august 1944. În comentarii de presă sau emisiuni de radio și televiziune consacrate României sînt subliniate, totodată, profunde semnificații ale actului revoluționar din august 1944 în istoria și viața poporului român, dezvoltarea impetuoasă a țării în anii construcției socialiste, politica externă activă și principala sa parțialitate față de statul nostru.

În cuvinte de căldură omagiu sînt reliefate personalitățile proeminente a țării noastre, în frunte cu Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, neobșia sa activitate pentru înflorirea multilaterală a patriei noastre, pentru afirmarea ei în lume ca un factor al păcii și progresului.

MOSCOVA — Trimisul Agerpres, Mihai Fabian, transmite la Leningrad a avut loc o adunare festivă a oamenilor muncii, consacrată zilei de 23 August.

În prezidiul adunării au luat loc N.C. Leaciu, secretar al Comitetului Orașesc de partid Leningrad al P.C.U.S., V.I. Gracov, vicepreședinte al Comitetului Executiv al Sovietului regional, reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, ai oamenilor muncii din Leningrad.

Importanța istorică a evenimentului sărbătorit a fost evocată de L. I. Teresenco, rectorul Institutului de textile și industrie ușoară din Leningrad, președinte al filialei Asociației de prietenie România-România (A.P.R.) și T. Ciugudean, secretar I la ambasada țării noastre din Moscova.

Cu același prilej, în holul Casei de cultură din localitate a fost deschisă o expoziție de fotografii înfățișînd imagini din construcția socialismului în țara noastră, activitatea creatoare a colectivelor de oameni ai muncii angajați în îndeplinirea hotărârilor Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale P.C.R.

De asemenea, la Palatul tineretului din Leningrad a fost organizată decada discului românesc.

Manifestări dedicate zilei de 23 August au avut loc și la Cernăuți.

BUDAPEȘTA (Agerpres) — Ambasadorul României la Budapeșta, Victor Bolojan, a depus coroane de flori la monumentul și la mormintele eroilor români de la Rakossiget cauzii în luptele pentru eliberarea capitelor Ungariei. Au fost de față reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe și ai Ministerului Apărării al R.P. Ungare, al municipalității orașului, Budapeșta și sectorului XVII Rakossiget. La monument au fost arborate drapelurile de stat ale României și Ungariei. Militarii ai forțelor armate ungare au făcut de gardă.

Coroane și jerbe de flori din partea ambasadorului României la Budapeșta și a consuliului general al țării noastre la Debrecin au fost depuse la monumentele și mormintele ostașilor români cauzii în luptele pentru eliberarea Ungariei în localitățile Szecseny, Lillke, Mezvaszo, Debrecin și Niregyhaza.

ISLAMABAD (Agerpres) — În cadrul unei întîlniri desfășurate la Ambasada României din Islamabad, ambasadorul Constantin Burada a relevat semnificația zilei de 23 August în istoria contemporană a țării, prezentînd, totodată, realizările poporului român obținute în anii construcției socialiste în toate domeniile, precum și dinamismul, spiritul constructiv imprimat de tovarășul Nicolae Ceaușescu activității internaționale a partidului și statului nostru.

WASHINGTON (Agerpres) — Biblioteca română din New York, în colaborare cu rețeaua de biblioteci „Queens Borough Public Library”, a organizat o expoziție de carte românească la sediul unei din cele mai mari biblioteci din oraș — „Mass-peth Branch”. Au fost expuse lucrări reprezentative cu caracter social-politic, economic,

mondial al tineretului pentru pace, destindere și dezarmare (Helsinki, 1961) etc.

„Si nu trebuie să uzezi de prea multe argumente spre a demonstra interesul vital, urias pe care-l prezintă pentru toți oamenii, pentru ținara generație contemporană împiedicarea evoluției spre o catastrofă cu consecințe incalculabile, apărarea păcii, crearea unor condiții de liniste, securitate și înflorire mentală a cităzului, un viitor mai sigur, mai bun, mai fericit. Se știe, în toate conflictele armate pe care le-a cunoscut până acum omenirea, tinerii s-au aflat, prin forța împrejurărilor, întotdeauna în primele rînduri, de o parte sau de alta a meterezelor sau a liniilor de bătaie. A devenit o stranie regulă a istoriei ca tineretul să plătească în toate conflictele de primă armă cel mai greu tribut de sânge. O război nu este decât o catastrofă în așteptare și o mică dimensiune împăimîntătoare. Tocmai din această perspectivă, unanimă ridicare la luptă a popoarelor, a tineretului din Europa și din lumea întreagă, a unor organizații de tineret de cele mai diverse orientări politice, filosofice sau religioase se dovedeste a fi unicul răspuns posibil la politica inarmărilor, un apel vibrant și înțeles la rațiune și responsabilitate, o chemare la luptă hotărîtă pentru apărarea celui mai scump drept al omului, dreptul la viață. Așa cum sublinia în repetate rînduri președintele României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, apreciînd, în lumina unei concepții profund novatoare, științifice, locul și rolul tinerii generații în lumea contemporană, tineretul de pretul dinții, mai puțin legat de vechile sfîrși de lucruri anacronice, dornic să-și înfăptuiască idealurile și aspirațiile într-o lume a independenței și viitorului generației sale, de faptul că acest viitor, care se decide astăzi, depinde nemijlocit de modul în care, prin unirea tuturor forțelor revoluționare, democratice și progresiste, prin acțiuni convergente, se va ridica o barieră de netrecut în calea politicii inarmărilor, a evoluției oarbe spre un al treilea război mondial.

Opoziția fermă a tinerii generații împotriva armelor și a războaii deșănțate, de asemenea, și din constiința enormei înroșiri de valori umane, materiale și financiare pe care o antrenează neînecat și la ritmurii mereu mai înalte competiției militare actuale. Interesul major al tineretului contemporan de a trăi, a învăța și a munci într-o lume a păcii și înțelegerii internaționale este dublat astfel de necesitatea specifică vîrstii de a avea condiții cel mai bune de formare și educare, de a-și putea realiza idealurile și aspirațiile de împlinire personală. Tinerii știu foarte bine că dacă în lu-

Cooperarea tot mai intensă a organizațiilor de tineret revoluționare, progresiste și democratice a depășit, de multă vreme, cadrul național. Sînt tot mai frecvente acțiunile desfășurate pe plan regional și internațional, ca și strădaniile vizînd înăltirea unității de acțiune a tinerii generații în eforturile de asigurare a păcii pe planeta noastră.

Sînt cunoscute astfel numeroase acțiuni ale tineretului din Balcani, din Nordul Europei, din zona Mediteranei pentru transformarea acestor regiuni în zone denuclearizate, de pace și colaborare rodnică între națiuni. Este semnificativă în acest sens inițierea, de la finele anului 1982, a reprezentanților organizațiilor de tineret din țările nordice, desfășurată sub deviza: „Nordul Europei — zonă denuclearizată”, la care au participat delegați din Danemarca, Islanda, Norvegia, Finlanda și Suedia. „Cursa inarmărilor” și, în special a celor nucleare, se arată în documentul final adoptat de conferință, implică un imens pericol pentru popoarele țării scandinave, ca și pentru consolidarea destinderii și înfăptuirea dezarmării. O bogată suită de ample acțiuni ale tinerii generații contemporane — o parte găzduite de țara noastră și amintite deja în cuprinsul acestei lucrări — a marcat, în anii din urmă, momente importante în angajarea fermă a tineretului contemporan în lupta pentru pace. Este vorba de acțiuni ca: inițiativa europeană ale organizațiilor naționale studențești (Brno, 1973; Nicosia, 1976; Sofia, 1978; Dublin, 1979; București, 1980; Viena, 1981, Conferința europeană a tineretului pe problemele dezarmării, Forumul

DE PEȘTE HOTARE

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

Moscova. Interviu acordat de Iuri Andropov ziarului „Pravda”

MOSCOVA 28 (Agerpres). — Într-un interviu acordat ziarului „Pravda”, Iuri Andropov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., referindu-se la negocierile sovieto-americane de la Geneva privind reducerea armamentelor nucleare în Europa și, în context, la destinația pe care ar avea-o rachetele nucleare cu rază medie din partea europeană a U.R.S.S., stăruie în afirmarea că acestea sînt necesare pentru a asigura securitatea în următoarea perioadă de reducere a armamentelor nucleare cu rază medie de acțiune în Europa și constituie demonstrația distrugerii lor.

I. Andropov a declarat că în cazul realizării unui acord reciproc acceptabil, incluzînd renunțarea S.U.A. la destăruarea în Europa a noi rachete, U.R.S.S. va reduce rachetele sale cu rază medie de acțiune în partea estică a Europei și în țările, pînă la un număr egal de rachete cu ale Angliei și Franței și ar lichida toate rachetele supuse reducțiilor. În acest caz s-ar lichida și un număr important dintre cele mai moderne rachete, cunoscute în Occident sub denumirea de „SS-20”.

I. Andropov a subliniat că aceasta lipsește de orice temelie afirmările difuzate în țările N.A.T.O. potrivit cărora Uniunea Sovietică ar intenționa să mențină rachetele „SS-20”, care urmează să fie ridicate și să se transfere, pur și simplu, de la bazele din Europa, în Răsărit.

În al doilea rînd va fi lipsită de orice temelie și îngrijorarea exprimată în prezent de China și Japonia în legătură cu posibilitatea unui asemenea transfer. Referindu-se la relațiile sovieto-chineze, I. Andropov a arătat: Am considerat și considerăm drept o anomalie studiul relațiilor sovieto-chineze de-a lungul a două decenii.

În ultimul timp în cadrul relațiilor noastre s-au înregistrat unele tendințe pozitive. Între cele două țări au loc consultări politice la nivelul unor reprezentanți speciali: următoarea rundă va începe la 6 octombrie la Beijing. Creșterea volumului schimburilor comerciale, se intensifică treptat contactele într-o serie de alte domenii. Dar actualul nivel al relațiilor bilaterale este, potrivit convingerilor noastre, departe de a fi cel convenit între asemenea state mari și totodată vecine cum sînt Uniunea Sovietică și Republica Populară Chineză. Se pot face multe în sfera extinderii continue a comerțului, a colaborării economice și tehnico-științifice, în domeniul lașăgurilor culturale, sportive și de altă natură. La îmbunătățirea atmosferei în cadrul relațiilor dintre cele două țări ar contribui într-o măsură însemnată elaborarea și aplicarea în comun a măsurilor de încredere în zona frontierelor sovieto-chineze. Noi sîntem gata pentru un dialog politic cu China și în problemele fundamentale ale evoluției mondiale, în primul rînd în problemele înfăptuirii păcii și securității internaționale. Însășosirea relațiilor dintre U.R.S.S. și R.P. Chineză capătă o importanță și o actualitate deosebite în condițiile actuale agravate a situației internaționale. Sîntem convinși că în mod obiectiv interesele popoarelor sovietice și chineze nu sînt deosebite în ceea ce privește înălturarea pericolului de război și consolidarea păcii. Fără să mai vorbim de faptul că pacea reprezintă un ideal al socialismului, cele două țări ale noastre au în față mari sarcini economice de perspectivă pentru a căror soluționare cu succes sînt necesare condiții favorabile. Astfel, din dezvoltarea pozitivă a relațiilor sovieto-chineze vor câștiga și țările, noastre: pe cîtă lucruri ar fi, în mod neîndoielnic, și în folosul întregii situații internaționale.

oaspeți ai U.T.C. vorbesc „Științei tineretului”

Apreciem importanta contribuție a României, a președintelui Nicolae Ceaușescu la democratizarea vieții internaționale

La București s-au desfășurat recent lucrările seminarului bilateral între Uniunea Tineretului Comunist și Centrul de Informare, Documentare și Studii Europene din Italia, cu tema: „Rolul statelor mici și mijloci în democratizarea relațiilor internaționale”. Cu acest prilej, membrii delegației Italiei, compusă din Paolo Gianfelli, directorul Centrului de Informare, Documentare și Studii Europene, Valerio Rocchi și Paolo Lestini, membri ai Consiliului de conducere al organizației amintite, au avut amabilitatea să acorde ziarului nostru următorul interviu:

— V-am ruga să ne spună impresiile dumneavoastră despre lucrările seminarului la care ați luat parte.

— În primul rînd dorim să precizăm faptul că seminarul nostru se înscrie în cadrul activităților de colaborare pe care le avem de doi ani cu Uniunea Tineretului Comunist din România. În cadrul discuțiilor pe care le-am purtat în urmă cu două săptămîni la București, am identificat problemele existente pe scena politică internațională: focare de război, criza destinderii etc. Problemele grave cu care se confruntă în prezent omenirea cer o participare cel puțin la un nivel superior pentru soluționarea lor, realizarea democratizării relațiilor internaționale pe plan politic, dar și pe plan economic. În această privință apreciem importanta contribuție, mai ales din ultimii 18 ani, a României, a președintelui Nicolae Ceaușescu. Apreciem în mod deosebit documentul „Poziția României cu privire la îmbunătățirea și democratizarea activității Organizației Naționale Unite, la întărirea rolului său în realizarea colaborării între toate statele, fără deosebire de ordinare socială, a unei lumi mai bune și mai drepte, a unei păci trainice”. Prezentat la sesiunea Adunării Generale a O.N.U. din toamna anului 1975. De asemenea,

apreciem preocuparea României privind elaborarea și adoptarea în cadrul O.N.U. a unui cod de conduită cu caracter universal, în care să fie statuate drepturile și îndatoririle fundamentale ale statelor.

— V-am ruga să ne împărtășiți din preocupările Centrului de Informare, Documentare și Studii Europene din Italia.

— Am dori să subliniem că întotdeauna sîntem legați de organizații politice și culturale din România. Ne-am propus să promovăm în Italia cunoștințele noastre despre activitatea politică internațională a României, ci și cultura și istoria țării dumneavoastră. Acest lucru este cu atât mai important cu cît între țările și popoarele noastre există o puternică afinitate de cultură și civilizație. Astfel, am marcat 60 de ani de la crearea Partidului Comunist Român: am organizat o conferință despre Nicolae Ceaușescu și prezentarea ultimului volum de istorie a României apărut în Italia. Scopul activității noastre este de a ne aduce contribuția la înfăptuirea tradiționalelor relații de prietenie care există între țările noastre.

— Cum apreciați relațiile

Interviu consemnat de TUDOR PRELIPEANU



R.P.D. COREEANA — Studenții ai Institutului politehnic din Phenian la ora de laborator

ORIENTUL MIJLOCIU

TEL AVIV 28 (Agerpres). — Biroul de presă al guvernului israelian a publicat un comunicat oficial în care releva că primul ministru, Menahem Begin, a informat cabinetul în seșinta acestuia de la 23 august, că intenționează să demisioneze din funcție.

Guvernul israelian urmează să se întrunească pentru a-și expune poziția în legătură cu această problemă.

CAIRO 28 (Agerpres). — Egiptul caută noi canale de comunicație cu Israelul în vederea realizării unei retrageri trupelor israeliene din Liban și pentru a rezolva problema palestiniană — a declarat Boutros Ghali, ministru de stat egiptean pentru afaceri externe — informarea agenția United Press International.

Record tragic

Trenul rapid de pasageri „Meteorol de argint”, care circula pe ruta Miami — New York, a stabilit într-o singură zi un tragic record: o țentă aceluși pe șine în statul Georgia, un camion lovit în Carolina de Sud și o coliziune cu un autovehicul articulat, în același stat, în urma căreia garnitura de vagoane a derajat. Ca urmare a acestei suite de accidente, 20 din cei 415 pasageri al trenului au fost răniți și internați în spital. Pagubele provocate de aceste accidente se ridică la 175.000 dolari.

Inundații

Peste 5.000 de persoane din zonele nord-estice ale Bangladeshului au fost evacuate datorită inundațiilor provocate de revărsarea râului Kishoria, transmite agenția Associated Press, citînd declarațiile autorităților locale. Se prezicează că apele revărsate au rupt digurile construite de-a lungul abbiei în regiunea

ZAMBIA: Alegeri generale și prezidențiale la 27 octombrie

LUSAKA 28 (Agerpres). — Alegerile generale și prezidențiale din Zambia au fost fixate la 27 octombrie a.c. a anunțat comisia electorală din Lusaka, citată de agenția Reuters. În conformitate cu prevederile constituției, președintele Kenneth David Kaunda a dispus, în această perspectivă, dizolvarea Adunării Naționale, alcătuită din 110 membri.

Convorbiri chino-americane

BEIJING 28 (Agerpres). — Președintele Comisiei Centrale Consultative a P.C. Chinei, Deng Xiaoping, a declarat în cursul unei întîlniri cu senatorul american Henry Jackson, că principala obstacol aflat în calea relațiilor chino-americane îl constituie problema Taiwanului. „Cărc ține de suveranitatea Chinei” — informează agenția China Nouă. „Sper că cei care se află la conducerea S.U.A. vor înțelege limpede acest lucru” a subliniat Deng Xiaoping, care a adăugat că în ultimul timp s-a constatat totuși „o oarecare ameliorare” în relațiile dintre cele două state.

La rîndul său, Henry Jackson a menționat că vizitățile americane de armă către Taiwan ar trebui să fie reduse atât cantitativ, cît și calitativ. „După părerea mea, poporul american este conștient că există o singură China” — a declarat el.

În timpul întîlnirii, senatorul american i-a înmînat lui Deng Xiaoping scrisori din partea președintelui Ronald Reagan și a vicepreședintelui George Bush.

Ciclonul „Barry”

Locuitorii mai multor localități din sudul Texasului au fost evacuați ca urmare

de toate

de creșterea în intensitate a ciclonului „Barry”, care în prezent este localizat pe o întinșă din Golful Mexic, transmite agenția Associated Press. Serviciul național meteorologic al S.U.A. a arătat că vînturile care însoțesc ciclul cîlcic ating viteze de aproximativ 199 km pe oră, îngreunîndu-se o rapidă creștere în intensitate. Se prezicează că centrul acestuia a

ost localizat la 160 kilometri de Brownsville, determinînd autoritățile să evacueze plajele din apropierea portului Aransas (Insula Mustang). „Barry” este a doua mare furtună tropicală care locește teritoriul S.U.A. în acest sezon, arătînd prima cîltă, prima, ciclonul „Alicia”, care s-a abătut asupra coastelor sud-estice ale Texasului, la 18 august, a cauzat moartea a 21 de persoane și a miliard de dolari.

În orașul Malaga, locul de naștere al cunoscutului pictor spaniol Pablo Picasso, va fi deschis un institut-muzeu pentru prezentarea și cercetarea creației acestui mare artist. Institutul va fi amenajat în casa în care s-a născut artistul, unde vor fi amenajate o bibliotecă — cuprinzînd lucrări dedicate creației lui Picasso — o expoziție de tablouri și o sală pentru proiectii de filme și diapozitive. Lucrările de amenajare a acestui institut-muzeu vor dura pînă în anul 1985.

În acest sens, acțiunile ce urmează a fi întreprinse în perspectiva marșii A.I.T. pot marca antrenarea plenară a unor categorii tot mai largi ale tinerii generații, participarea lor activă la edificarea unei lumi a prieteniei și înțelegerii, a securității și păcii. Considerînd că tineretul este un factor esențial în atingerea scopurilor păcii internaționale, Programul concret de măsuri și activități adoptat de Comitetul consultativ al O.N.U. pentru A.I.T. are o bogată suită de recomandări în legătură cu modalitățile prin care această participare poate să devină mai substanțială, mai eficientă, mai amplă.

O atenție deosebită este acordată promovării în rîndurile tineretului a idealurilor de pace, respect reciproc și înțelegere între popoare, educării sale în cultul respectului pentru ființa umană, pentru justiție și echitate, pentru cucerirea civilizației. Accentuarea asupra acestor aspecte de ordin formativ dobîndeste o certă valoare în perspectiva prezentului, dar mai cu seamă a viitorului. Îmbunătățirea procesului de educare pentru pace în școli, campaniile mai intense, prin mijloacele de mass media, de informare a tuturor tinerilor asupra implicațiilor nefaste ale cursei inarmărilor sînt întregii planete a conceptului educării pentru pace, prefigurînd realizarea unor profunde mutații în constiința umană, în consolidarea convingerilor și atitudinilor umaniste, de respingere a violenței, a nedreptății, a dominației. Căile ștergute de Programul de măsuri și activități sînt, în acest sens, pacea, stimularea contactelor și schimburilor pe linie de tineret în diferite domenii, interzicerea propagandei care alină învrăbire între popoare, sprijinirea tineretului în lupta pentru independență și autodeterminare, înfăptuirea cooperării și acțiunilor tineretului și ale organizațiilor de tineret pentru pace, destindere, dezarmare, progres economic și social.

La transpunerea în fapt a acestor recomandări, atribuții deosebite revin guvernelor, organizațiilor guvernamentale, sau neguvernamentale, naționale și internaționale, inclusiv ale tinerii generații, tuturor factorilor cu responsabilități în domeniul tineretului. Programul de măsuri și activități sursutează, și în acest vital domeniu, dincolo de imperatiile stringente ale momentului, conferind păcii tocmai acea dimensiune de conștiință menită să-i garanteze perenitatea peste timp.

IOAN TIMOFTE AUREL PERVA